

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Los presupuestos municipales

Teniendo que forzar los ingresos en proporción a los gastos, precisa para encaminar los trabajos de recaudación y para hallar nuevas fuentes de tributo, conocer las aspiraciones de Palma, es decir, los propósitos de los concejales.

Respecto al presupuesto ordinario, hemos dicho ya cual era nuestra opinión: los ingresos actuales no producen ni con mucho las molestias y los perjuicios del impuesto de consumos, por lo tanto, hemos ganado y no poco con la sustitución; de ir a crear nuevos impuestos para sustituir los actuales se corre el peligro de ser como ranas de la fábula. Crearlos de nuevos implicaría una nueva sangría a la bolsa del contribuyente y poner a una altna aun más difícil la llave de la despesa. En la anemia que padecemos, pueden dejar de ser realidad algunos lujos ciudadanos.

Hemos dicho lujos, porque para otra cosa, para la salud y por ende para la higiene si que se puede imponer algún nuevo sacrificio, por que tales sacrificios no lo son, con el tiempo; lo que en ellos se gasta es dinero puesto a buen interés porque enfermedad que se evita, vida que se salva equivale a entregar a la colectividad un capital importante y la suma de estos capitales cubriría, con creces, el adelanto hecho.

Es más, creemos que las reformas más trascendentales para Palma: abastecimiento y alcantarillado, pueden implantarse de tal modo que ellas mismas produzcan los ingresos necesarios para su realización. Un presupuesto especial, un empréstito o un contrato con la empresa que realice la mejora y un impuesto sobre el aprovechamiento de los servicios que dimanarían de la posesión de un buen alcantarillado y de un buen caudal de agua debidamente conducida.

Así podría la reforma pagarse ella misma, una auto-amortización que podría abarcar, para no gravar grandemente a los ciudadanos, un largo período de tiempo, puesto que no beneficiaría a los vecinos de hoy sino también a los de mañana.

Qué una calle esté o no tirada a cordel, que una manzana haga más o menos espaciosas una plaza, que poseamos nuevas vías rectas de comunicación, nada de ello aumentará nuestra fecundidad, ni dará a Palma beneficios de estos que explican el porqué del gasto hecho, por lo tanto arrinconense los sueños de urbe a la moderna, por lo que afecta a la disposición rectilínea de los ensanches, y pongámonos conforme a la última palabra el subsuelo, conociéndose la modernidad de nuestra Palma por las halagadoras demografías sanitarias.

Luchemos por desterrar las enfermedades contagiosas, proporcionemos el líquido necesario para las prácticas higiénicas y la vida arrugada de la sociedad. Logradas estas dos conquistas, entonces podremos pensar en otras reformas urbanas, antes no, porque sería poner afeites y retocar con el arte del peluquero el rostro de un cuerpo sin salud, la cara de un hombre que está mal de ropa interior y en cambio se gasta sus escasos fondos en sacarse la raya y perfumarse el pelo.

COMENTARIOS

Resurgimiento

Por cierta especie de refracción, la vitalidad de la naturaleza, en esta época primaveral, traseñando a nuestras vidas, y así como aquella resurge ahora, y el cielo lavado por las postresas lluvias de la estación de los frios parece más diáfano y cobra su azul nuevo vigor, y en alarde de luz, se van alargando de cada vez los días, y la savia nueva de los árboles se concreciona en brotes vigorosos y hojas nuevas y pomposas, y todo, en una palabra, parece transformarse, esto mismo

acontece en el orden humano, como si la naturaleza fuese estímulo y ejemplo para el hombre.

Tal vez a esto obedezca el que muchas de las manifestaciones de la actividad humana, tengan ahora solemne realización; en esta época se abren las exposiciones, se celebran los torneos de la inteligencia, se observa en fin un resurgimiento espiritual que se desarrolla a la par del otro puramente material.

Todo refresco la idea de juventud, y esta evocación constante parece que invita a fijar ahora preferentemente los ojos, en nuestros jóvenes, en las generaciones nuevas. ¡Merecen tanta y tan especial atención!

En una de las pasadas veladas, lleváronme mis deberes profesionales a uno de los centros docentes, en donde se dan a aquella hora las clases: la Escuela de Artes e Industrias. Era precisamente cuando salían de aquellas los escolares, y ante su alegría franca, ante la inofensiva algarabía propia de pájaros que abandonan la jaula, yo me creía retrotraído, como por encanto, a los años estudiantiles y sentía una simpatía muy honda, por los jóvenes, por aquellos jóvenes singularmente, de condición humilde, los más de ellos, pero poseídos todos del noble afán de instruirse, ocultando sin duda algunos a verdaderos artistas, destinados quizás a dar lustre a Mallorca y a labrarse una reputación y un nombre, si se logra encauzar bien sus aptitudes. Y lo que de aquellos jóvenes decimos cabe aplicarlo en mayor escala todavía a los que concurren a otros centros docentes y son otras sus aptitudes e inclinaciones.

El eximio poeta don Juan Alcover con su singular percepción encareciame no ha mucho, en ocasión de una visita que tuve la honra de hacerle en representación de «Vida Isleña» y que consigné luego en las paginas de aquella revista, el deber que tenemos todos de alentar a los jóvenes, haciéndoles justicia, «sin inhibirnos de juzgar por nosotros mismos para ir en busca de gacetas laudatorias traídas por correo» y recomendaba también que una vez penetrados del valer positivo de algún mozo de los nuestros, proclamarlo, dar toques de campana una vez y otra, porque esta es la manera de afianzar y propagar su prestigio dentro y fuera de casa».

Nada más cierto, ni tampoco nada más justo, y conviene además rechazar y combatir, el extremado rigorismo de algunos especialmente en materias literarias, al juzgar la labor de la generación nueva, achacando bastante frecuente entre aquellos que en plena juventud todavía, con una severidad que en último caso, cuadrara mejor a los ya machuchos, usan tan estrecha medida para pesar los trabajos de los que comienzan, que se convierte en argolla de hierro que ahoga toda iniciativa, y agosta en flor ilusiones y esperanzas.

Entiendo que hay que ser más, mucho más optimistas. Bien está una saludable disciplina literaria, pero no hasta el punto de exigir obras maestras y definitivas a los que lanzan los primeros balbuceos y ensayan sus aptitudes. Juegue en buena hora la podadera que cercene fantasmagorías, pero nunca el hacha que tronche en definitiva el árbol plétórico de savia. Encáucense aptitudes enfrenando sin contemplaciones, aunque duela a los interesados, lozanías juveniles, pero no se abandone a sus propias fuerzas la tierna planta, dejando que crezca torcida y definitivamente defectuosa, a pretexto de que sus primeros rebrotes no son perfectos.

Hay que alentar a la juventud y desterrar los negativos absolutos. A los que al presentarles un principiante un trabajo suyo le dicen con cierto dejo catoniano y con sem blante adurto ó irónico, según las circunstancias: Esto es malo, les repetiría yo una frase que tal aseveración inspiró a cierto exquisito crítico: Esto no se dice nunca, se dice solamente los defectos que uno encuentra.

José M. TOUS y MAROTO.

COLABORACION

La mujer y los niños

Cuando por amor al prójimo se dedican tiempo y energías en propagar las excelencias de una obra y a desear su fomento y divulgación, se hace muy difícil no persistir en el empeño, no redoblar los esfuerzos, para lograr que fructifique la semilla arrojada en el hasta hoy casi estéril surco.

Existen cuidados y atenciones que no deben estar vinculados en la pluma del periodista, sino que por ser de influencia notoria en el me-

joramiento social, son patrimonio de todos, y la sociedad no puede hacer dejación de ellos, a menos de que persista en vivir encerrada en su torre de marfil y sorda a tan mismo problema que demanda su eficaz intervención.

Convencido de la bienhechora influencia que en el niño ejerce la Colonia Escolares, al fomento de esta obra benéfica dediqué hace ya tiempo en estas mismas columnas un artículo, y hoy como ayer sigo creyendo que es obra de patriotas, labor de cristianos, el convencer a las gentes de que no deben mirar indiferentes su organización, y que difícilmente existe nada que pueda igualarse a esta empresa de trasladar al campo durante una temporada, niños que no tienen otro marco de su vida que la insalubre vivienda ejemplo de todo perjudicial hacinamiento y convivencia, la anti-higiénica urbe, y la ponzoñosa atmósfera ciudadana. Y no solo deben ser llevados al campo para beneficio y fortalecimiento de sus tiernos organismos, sino para que aprendan a admirar y contemplar la espléndida naturaleza, libro compendio de tan misma útil enseñanza, y fuente en la que la humana criatura puede encontrar bálsamo para muchos sufrimientos.

Organismos oficiales tienen, con modestia, organizadas Colonias Escolares; otros a quienes su denominación parece obligarles a cuanto supone protección a la infancia, deberían organizarlas y justificar ante la sociedad, con acto tan humanitario, la razón moral de su existencia.

En esta obra de amor al niño no puede faltar la colaboración de quienes han de ser madres en el día de mañana; y a la mujer palmesana, hízase especialmente en el año pasado un llamamiento para que tomara sobre sí la santa misión de sostener una colonia escolar de niñas; llamamiento que repito en el día de hoy, con el deseo ardiente de que no lo desoigan, sino que acogiendo con todo el entusiasmo de que ellas son capaces, sea el punto inicial, la llama que encienda muchas energías y decida las voluntades, en favor de la patriótica obra de fomento y organización de las Colonias Escolares.

«Medios para ello? Una bien cortada pluma, recordaba en estas columnas, una simpática fiesta que con finalidad benéfica se está celebrando actualmente en muchas poblaciones del extranjero: la Fiesta de las flores. No puede darse ocasión más propicia, ni motivo más hermoso para su implantación en esta ciudad. Sería todo un simbolismo. Los niños al igual que las flores, necesitan de tiernos cuidados, son los que «exhalan perfumes de pureza, los que alegran la vida. Son estos inocentes seres en quienes el porvenir se dibuja, la Primavera de la Humanidad, que al igual que la de la Naturaleza, hemos de procurar que entone un cántico de vida y de alegría.

Otros con más autoridad que yo pueden y deben desarrollar y completar la iniciativa, haciendo que sea hermosa realidad; y ojalá que a tan caritativa obra no le falten organizadores, pues ella redundaría en prestigio de nuestra ciudad y en beneficio de esos pobres niños para quienes debieran ser nuestros mejores esfuerzos y mayores sacrificios.

Joaquín PASCUAL

COLABORACION

Cuestiones pedagógicas

Somos los españoles cultivadores del individualismo hasta el extremo de la rebeldía. Hasta nuestra alta intelectualidad, que por su mayor cultura debería estar emancipada de tan lamentable sugestión, no se ha sustraído a ellos y así estamos.

A pesar de ser la ciencia la mayor afirmación del espíritu colectivo, no conocemos su carácter social. Cuando uno sabe bastante suele continuar estudiando por puro egoísmo intelectual: avaro de su saber teme que los demás conozcan su tesoro.

Por esto sucede que cuando se muere un sabio español viene la inevitable lamentación, porque no era conocido; y cómo va a serlo, si él procura aislarse de aquellos a quienes debería presentarse para que lo admiren y rindan el merecido tributo de gratitud?

No hay que hacerse ilusiones: es imposible que el pueblo busque al sabio: es éste quien debe darse a conocer llegando a aquel, toda vez que al buscar al vulgo no se humilia, ya que en el cumplimiento del deber no se dan humillaciones.

Es axiomático, hoy lo admiten todas las doctrinas económicas, que

la riqueza de dinero tiene una función social que cumplir, hasta el punto de que esta actuación la legítima, al parecer de muchos; y una mayor riqueza, la de ciencia, no tiene acaso igualmente un deber social que atender? Claro que sí. ¿Qué duda cabe? Y no obstante, para nosotros como si el que sabe algo ó mucho se lo debiera únicamente a sí propio.

Esta idiosincracia de nuestros hombres de ciencia está ejerciendo, como no puede menos de suceder, una influencia grandemente nociva en nuestra educación popular y en la cultura general.

El maestro debe ser y no puede ser más que un intermediario entre el sabio que investiga y el niño que pregunta. Si el sabio se escatima no puede subsistir la continua comunicación, y el maestro vé muy atenuada su responsabilidad por lo poco que contesta.

De aquí se infiere que para conseguir un alto nivel de educación popular no bastará que el Estado se ocupe de preparar buenos maestros. También es necesario que la alta intelectualidad española se interese en que continúen siendo.

«¿Cómo debería interesarse?»

En esto sí que podemos buscar ejemplo en el cercano ajeno.

En los países sajones es corriente ver a los grandes prestigios divulgar el resultado de sus investigaciones y los últimos descubrimientos e inventos. Y de España, ¿qué diremos?

Veamos los resultados. Ahí está la telegrafía sin hilos que casi podemos decir que es una invención vieja y no obstante la multitud, en toda la gran variedad de sus matices, apenas la conoce, salvo en sus efectos, en los que los muchos aun no creen, como que los parece imposible. Pero no hay que quejarse: cualquier día aparecerá, si ya no ha aparecido un libro de alto precio y lleno de definiciones y demostraciones con mucha ciencia sólo útil para los escogidos y entonces, ¡ah! entonces estaremos como ahora que el naufragio del Titanic nos sirve para instruirnos respecto al invento de Marconi.

Dios me libre de censurar—conscientemente no quiero—cometer tal blaguearía que se publiquen libros de gran ciencia; lo único que he hecho ha sido indicar la conveniencia de libros para los que no somos sabios escritos por verdaderos hombres de ciencia, pues de lo contrario, que no crujan las máquinas de imprimir. Estamos hartos de manuales que a fuerza de sucesivas adaptaciones son refugio de disparates, y de libros que dicen cuanto saben y no suelen ser mucho, sus autores y como novedad alguna tontería ó perogrullada.

Pero los libros no son bastantes. La gran actividad de los estudios científicos no permite que el libro que debe tener un espíritu profundamente conservador, pueda seguirlo en su veloz carrera: por esto se impone la Revista y el folleto.

En ella y con éste deben enseñarnos a todos y especialmente a los maestros nuestros sabios.

Cuando éstos así lo hagan, habrá derecho a exigir un mayor grado de cultura a todos y el maestro no tendrá excusa para eludir el cumplimiento de su obra instructiva.

Hoy la tiene: pensar que el maestro con los conocimientos vastísimos que en la actualidad abarca la instrucción general puede darle como producto de su esfuerzo personal, es utópico. Como escribí antes, el maestro debe ser intermediario entre el sabio y el niño, un intermediario de buena fe: mucha voluntad y pocas pretensiones.

Francisco CASTAÑO

Palma de Mallorca, mayo de 1918

DE LA VIDA

Después del accidente

Son las tres de la madrugada. En el cielo ventoso no hay estrellas ni se dibuja todavía la primera sonrisa del alba. Es la hora indiciosa en que los gallos cantan y en que las ramas de la arboleda comienzan a agitarse como presintiendo las suaves caricias del primer rayo de sol.

Julio Vedrines, el de la mirada vivaz, con su elegante gorrita y sus gigantescos lentes que apoya sobre la frente, realiza sus preparativos de marcha en el Aeródromo de Vilecoablay. Afuera el viento ruga con impetu como profiriendo una amenaza al intépido aviador que tantas veces le ha dominado.

El reloj monótono, incansable marca media hora más, Vedrines continúa trabajando, tranquilo decidido, con esa decisión temeraria, con esa confianza tan suya y que tanto se parece a la imprudencia.

Poco antes de las cuatro el aeródromo se ha llenado de gente. El tiempo es desfavorable, flota densa bruma, corre un fuerte viento y de París, Poitiers y Burdeos se reciben telegramas indicando la existencia de niebla. Los *sportmens* y periodistas amigos de Vedrines, le aconsejan, le suplican que aplase la continuación de su *raid* en vista de las pésimas condiciones del tiempo. Vedrines agradece en lo que valen los consejos y el interés de sus amigos, pero no desiste. Los aplazamientos que por dos veces se ha visto obligado a hacer, le han contrariado. Por otra parte, confía en su habilidad, en su dominio absoluto del monoplano, en la fidelidad de este y no quiere esperar más. Manifiesta de una manera terminante que saldrá lo antes posible.

Bromea con sus compañeros y procura tranquilizarles, repitiendo sistemáticamente las manifestaciones formuladas ya a un redactor de «Excelsior»: «Me elevaré pronto a gran altura para remontar la región brumosa y después, pudiendo desarrollar grandes velocidades, no temo al viento con mis ciento cuarenta caballos».

Los ayudantes han sacado del cobertizo, el monoplano Duperdusín y Vedrines se ha sentado en el aparato, sin el casco de acero cocido que acostumbraban usar los demás aviadores. La hélice hiende el aire, el motorcito ruge, unas manos temblorosas de emoción agitan unos pañuelos muy blancos y el águila real se despega del suelo y en rápidas espirales se eleva mucho, mucho y se pierde después entre los pliegues de un cielo turbio...

A las dos horas, cuando el sol ha dorado los campos y los pájaros han despertado murmurando entre el ramaje tupido, el águila real, la admiración de las gentes civilizadas, el espanto de las gentes rudas, ha caído... Y entre Pierrefite y Saint-Denis, cerca del fuerte de La Biche, el intrépido conquistador de las regiones celestes, yace, como muerto sobre el destrozado cuerpo de su elegante Pegaso.

Después de todo esto, la noticia, el telegrama, ha corrido de pueblo en pueblo y de ciudad en ciudad, conmoviendo al mundo entero y cautivando unas semanas la atención, especialmente en París donde se veía en Vedrines al verdadero e invencible hombre-pájaro. Sus proezas, su audacia, sus ascensiones temerarias en días de niebla, de nieve de viento, su serie no interrumpida de ruidosos triunfos, habían conseguido presentarle a los ojos del público como un ser contra el que nada podían los elementos de la naturaleza, ni las interrupciones ó averías de una máquina.

En cierta ocasión bajó hasta el palco de los reyes de España, en el aeródromo, echó unas flores sobre ellos y continuó su vuelo, sin aterrizar. Otra vez fué a visitar a su familia y volvió a París con la misma seguridad que si viajara en un *Mercedes*. Su aparato le era fiel, como un perro. Le obedecía y hasta parecía tenerle miedo y a un hombre así, a un hombre que hace todo esto y dice sonriente casi con ironía: «Mi vida está en los aires. Me aburro soberanamente en tierra», a un hombre así, repito, no es extraño que llegara a un momento en que buena parte de los demás, olvidándose de los múltiples peligros que constantemente le acechaban, le considerara como fuera de todos ellos. Pero Vedrines también puede caer. ¡Tanto va el cantar a la fuente...

Mas lo curioso del caso es que muchos de los que un tiempo creyeron imposible lo que desgraciadamente ha tenido lugar, convencidos ahora de la inestabilidad, de la insagurabilidad de los cuerpos pesados en el aire, formando coro con los retrogrados furibundos, con esos apóstoles predicadores de la excelsa hermosura de lo antiguo, de lo viejo, enumeran los peligros de la aviación y de ellos sacan la consecuencia de que los hombres sensatos deben abandonar el invento tal como está y no ocuparse más en imitar a las aves.

¡Hermosa teoría la de esos buenos señores!

Afortunadamente, gran parte de la humanidad, piensa de modo muy distinto de ese grupo que podrían llamar la retaguardia del mundo civilizado. Por regla general el hombre, no se aviene ni puede avenirse jamás a vivir tranquilo y resignado sin una ráfaga de ambición.

El hombre siente ansias de ser, de conquista. Supo ir por tierra; aumentó su velocidad; hoy cruza los mares, cruza los aires y perfeccionará sus inventos al compás de los años que pasan.

Cuando uno de esos valientes de la aviación cae y se mata, se recomponen un aparato, de nuevo se pone en movimiento el motor y otro valiente como el que cayó y se mata, se sienta en él, sereno y deci-

dido apesar de saber que viste la hopa de un ajusticiado.

Los que opinan que la tierra no ha de ser más que un gigantesco almacén lleno de calma y positivismo es, sencillamente porque no sintieron la verdad de los versos de nuestro poeta don Juan Alcover:

«Quien nunca ponzoñas liba no es que eternamente viva, es que no vive jamás.»

Jaime FERRER Y OLIVER

Lecturas y Comentarios

Hablaba mientras dormían—Anecdota del Rey y Tortosa.

Cablogramas de Sidney (Australia) dicen que en Tasmania ha ocurrido un curioso suceso.

Mister Earle, jefe del partido laborista, supo que los electores de uno de los distritos de su circunscripción estaban indignados con él y le hacían objeto de sus censuras. Deseoso de sincerarse, fué en automóvil a dicho distrito y convocó a un mitin.

Acudieron 200 electores, y apenas Earle hubo pronunciado algunas palabras, uno de aquellos levantóse y pidió a la Asamblea acordase un voto de censura.

Earle protestó, manifestando que se atropellaba su derecho.

—Oídme primero y luego votareis—dijo.—Es inútil—le contestaron—Estamos resueltos a no irnos de aquí sin censurar su conducta en un voto solemne y público.

—Pues hablaré hasta quedarme solo—dijo, ya furioso, Earle.

—Veremos quien se cansa antes.

Eran las nueve de la noche cuando Earle comenzó su discurso de explicación y de defensa.

A las doce de la noche una señora levantóse y dijo:

—Hemos pasado del miércoles al jueves. —¡No importa!—afirmó Earle—Hablaré hasta el viernes, si es preciso.

Y siguió su discurso.

A la una, cincuenta electores se habían ido a sus casas.

Pero los otros cincuenta seguían impertérritos, escuchando a Earle.

A las tres de la mañana, todos, menos uno a quien dejaron de guardia, dormían tendidos en los bancos y en el suelo.

El elector vigilante apagó las luces y Earle siguió perorando en la oscuridad.

A las cinco menos diez minutos, cuando alboroeaba, Earle, extenuado, calló.

El lector de guardia se puso en pie, y dan do grandes voces despertó a los dormidos. Estos rodearon el encargado de presentar el voto de censura contra Earle.

Procediose a la votación, y el jefe del laborismo tasmaniano sufrió la afrenta de que 146 electores, de 150, le declarasen indigno de representarle.

Se cuentan anécdotas sucedidas durante la estancia de S. M. el Rey en Tortosa, que demuestran la erudición é ingenio del monarca.

En el presbitero de Catedral, después del «Te-Deum», al darle a adorar el señor obispo un crucifijo que estaba en el altar, preguntó Su Majestad:

—¿Y el cáliz del Papa Luna?—Inmediatamente un capitular fué en busca de él, admirando S. M. complacido aquella joya histórica y soberbia pieza de orfebrería, llena de valiosos esmaltes.

Al pasar por el claustro llamó la atención de S. M. un pergamino con unas viñetas que está al lado de un tapiz hermosísimo.

Acercóse el Rey a leer el pergamino que resalta de un milagro realizado por la Virgen del Palau, en dos esclavos tortosinos presos de los moros, y un capitular que estaba a su lado le explicaba el milagro, cuando S. M. preguntó:

—¿De qué siglo?

—Del siglo XIII.

—¿Del siglo XIII?—replicó con extrañeza.

—Perdone, V. M., me figuraba que preguntaba de qué siglo era el tapiz.

Entonces el Rey miró el tapiz, ¡alejóse tres ó cuatro pasos para mejor poderlo apreciar en conjunto y exclamó:

—¡Hermoso tapiz! Pero no es del siglo XIII, sino del siglo XVI. ¿Dónde está fabricado?

—En Madrid—contestó con aplomo admirable el canónigo.

—Padece V. un error. Es una bella muestra de la escuela flamenca y está fabricado en Flandes.

El Ayuntamiento, al tener noticia de la venida del Rey encontróse con un conflicto. En el tetero del salón de señeras había de tener lugar la recepción había un retrato al óleo que fué en otros tiempos de Amadeo I, luego se había substituido la cabeza por la de Alfonso XII y mas tarde por la del actual monarca cuando era un adolescente.

Era necesario substituir el retrato y no atreviéndose a seguir las decapitaciones, encargóse de ello el pintor don Mariano Llei xá que ha cumplido su cometido de tal modo que mereció las alabanzas de S. M., preguntándole el nombre del autor.

ARGOS

Un andarín catalán

Da la vuelta al mundo y gana la cantidad de 800.000 francos.

Ha llegado a Méjico procedente de la República de San Salvador el andarín catalán Juan Domingo Llavostia, quien salió

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada, pesada es degusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitqueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

de París el día 2 de Junio de 1900, y á ratos á pie y otros andando, ha recorrido el mundo entero durante la friolera de doce años, ganándose así el premio de 800.000 francos que en aquella época ofreció desde las columnas del diario francés «Le Petit Parisien» el millonario barón Alberto de Rothschild.

Nuestro compatriota se presentó al señor cónsul de España en Méjico. En el «Orfeó Catalá», dará ante sus paisanos una conferencia, haciendo relato general de su viaje á través de todos los países del globo. Llaviera ocupaba el puesto de jefe de oficinas en la Legación Española en París en 1900.

Cierta día leyó la oferta del barón de Rothschild en «Le Petit Parisien», y resolvió separarse de sartenes y marmittones, arte la esperanza dulzona de conquistar los 800.000 francos. Y dicho y hecho, dejó á un lado el blanco gorro y mandil, se inscribió y emprendió el viaje acompañado de tres camaradas: el italiano Jaime Constantini, el austriaco Julio Yarnes y Napoleón, un fiel perrazo de Cataluña.

De París la pequeña caravana salió para Oñalia, Africa, Asia, Oceania, Siberia, etc., etc., recorriendo el itinerario que señalaba el de Rothschild.

En Túnez falleció á los pocos días, el compañero de viaje Jaime Constantini. Recorrida la Siberia, el resto de la caravana terminó de recorrer el viejo continente y pasó al nuevo, desembarcando en un puerto del Canadá; luego pasó á los Estados Unidos y de California pasó á la República mejicana, desembarcando en el puerto de Guaymas, en donde murió el andarin austriaco Yarnes.

El entiero de dicho andarin fué costeado por don Quintín Gutiérrez, por conducto del Consulado Español en aquel puerto.

Ruducidos los andarines al humano Lla- verid y al canino «Napoleón», la empuñaron por Maratón, Acaponeta, Tepic y otros estados de Méjico, llegando á dicha capital en 1906.

Desde aquí al Sur pasaron á Guatemala, en donde vivió el fusilamiento de diez cadetes; pasaron después los caminantes á las demás repúblicas del Centro América y continuaron con todas las de América del Sur. En el desierto de Eschura (Perú), Llaviera tuvo la pena de ver morir en sus brazos á su último compañero, al fiel «Napoleón».

El andarin en su conferencia en el «Orfeó Catalá» de Méjico piensa decir cosas muy graves; hay una que dice muy poco en favor de los portugueses.

En su viaje por Sud América, vió que en la orilla de las Amazonas, existe una gran hacienda que es un centro de escandalosa especulación obrera.

Los propietarios, son portugueses, y en vian á Portugal agentes llamados «engan- chadores», que ofrecen á los desgraciados «enganchados» pingües ganancias, pintándoles el porvenir de color de rosa.

Estos abandonan su país y allá van en calidad de emigrantes cientos de obreros con sus familias, que al cabo de algún tiempo, después de muchos trabajos, pi- den sus alcances que le son negados y no se sabe qué sucedió después, pero el he- cho es que sus cadáveres son arrastrados por las aguas del Amazonas.

La declaración de Llaviera, es grave y se espera con interés en Méjico la confe- rencia en el «Orfeó Catalá».

¡Pobre gente, pensar que sobre las aguas del Amazonas habrán desaparecido no solamente obreros portugueses sino también muchos españoles!

Juan Domingo Llaviera, es natural de Reus, y una vez en Veracruz embarcará para Europa.

En París recogerá la importante canti- dad de 800.000 francos y marchará á su pueblo natal, que cuenta ya, según él, con tres celebridades; el conde de Reus y marqués de los Castillejos, el gran pintor Fortuny y el andarin Juan Domingo Lla- veria.

PALMA

El Juez de instrucción del distrito de Manacor ha señalado el día 21 del actual para proceder al sorteo de los seis vocales que bajo su presidencia han de constituir la Junta del Tribunal del Jurado de dicho partido.

Han sido denunciados al Juzgado dos jóvenes presuntos autores de haberse apoderado de una bicicleta que intentaron vender á un tercero.

El señor Juez militar nombrado al efecto, cita, llama y emplaza al recluta Juan Torres Torrandell, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de concentración á filas.

En la plaza de San Francisco ocurrió ayer un choque entre dos carruajes á consecuencia de haberse espantado la caballería que tiraba de uno de ellos.

El conductor de éste resultó con varios dedos de la mano derecha magullados, siendo asistido en la casa de socorro.

En un plantel de almendros enfermos de la finca *Son Ferrer de San Jordi*, del término de Algaida y propiedad de don José Fullana se han efectuado con resultado favorable, ensayos con el *Caldo Cooper y Fluido V. 2*, contra el *Poll Roig*.

Dichas pruebas fueron presenciadas por los propietarios don José Ramón Aloy y don Honorato Martorell.

En los salones del Centro Instruc- tivo se celebrará mañana por la no-

che una velada literario musical que terminará con unos baillables.

En el sorteo verificado ayer en Madrid ha sido premiado con seis mil pesetas, el número 19.638, despachado en esta ciudad.

Ayer por la mañana un joven que estaba trabajando en un taller de carpintería de la calle del Socorro se magulló el pie derecho siendo trasladado á la Casa de Socorro donde fué curado.

Por el Teniente de Alcalde respectivo fué ayer multado un individuo por haber maltratado de obra á una joven produciéndole una ligera lesión en la cara.

La Benemérita del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Leemos en *El Obrero Balear*:

«El miércoles de la próxima semana, día 15, llegarán á Palma, en el vapor correo de Barcelona, nuestros compañeros Toribio Reoyo y Amparo Martí, los cuales estarán entre nosotros los días 15 y 16, marchándose el 17 á Luchmayor donde se preparan algunos actos de propaganda socialista y societaria.

Probablemente en Palma también se organizará algún acto idéntico á los de Luchmayor.»

Libramientos para su pago el día 11 del actual en la Delegación de Hacienda.

Banco de España 38.792'86, Banco Alemán 34.702'34, El mismo 45.888'96, don Manuel Lete 21 mil 901'88, don Juan Coll 3.635'00, « El mismo 10.000'00, « El mismo 10.000'00, « El mismo 10.000'00, « El mismo 8.933'00, « El mismo 10.000'00, « El mismo 10.000'00, « El mismo 5.250'00, « El mismo 1.250'00, don Guillermo Reinés 31'67.

La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que para los alumnos que promovieron instancia y para todos los cursantes del preparatorio, se cumpla estrictamente lo dispuesto en el real decreto de 6 de diciembre de 1901, concediendo validez á sus matriculas en cualquier época del curso en que presenten el título de bachiller, siempre que lo hagan antes de comenzar los exámenes ordinarios y que siga aplicándose la real orden de 8 de octubre de 1902 en el sentido y con el alcance con que fué dictada, esto es, con relación á las matriculas hechas en determinadas asignaturas como parte integrante de la licenciatura ó del doctorado en una Facultad.

Para dar salida al original retiramos de la cuarta plana, parte de la acción de publicidad.

Mañana á las nueve se celebrará en el local de la Juventud Republicana Radical una velada literaria musical organizada por los elementos de dicha sociedad.

La compañía cómico-dramática que dirige don José Ferrán, dará mañana en el Teatro Principal de Felanitx, una función, poniendo en escena el drama titulado «Los Pobres de Madrid.»

Hemos recibido una circular de la Sociedad de Conciertos, en la que se hace un llamamiento á cuantos sienten afección y cariño por el fomento y difusión de la cultura musical, para que contribuyan á aumentar la lista de Socios Protectora de dicha sociedad, lo que le permitiría una vida intensa y permanente y la frecuente exhibición pública para ofrecer el fruto de los estudios y progresos de los elementos que constituyen la orquesta de la misma.

El último número llegado á esta ciudad de la importante revista comercial *Mercurio*, publica la fotografía de los señores que componen la Junta de la «Cámara de Comercio» de esta ciudad y el presidente y secretario del «Fomento del Turismo».

Los consignatarios en Palma de la Compañía «La Veloce» nos comunican que el vapor *Italia*, llegó á Buenos Aires el día 5 de los corrientes.

El mercado de Turquía

Ayer publicamos un artículo exponiendo á nuestros comerciantes los productos de Baleares que podrían obtener colocación en los mercados turcos.

A propósito del mencionado artículo el conocido fabricante de calzado don Francisco Massanet nos ha enseñado la siguiente carta que prueba su instinto comercial y su constante trabajo para hallar nuevos mercados á sus productos: Barcelona 11 de Abril 1911 Señor don Francisco Massanet. Palma.

Muy señor nuestro: tenemos el

gusto de participar á Vd., que nues- tro señor Togores ha regresado ya de su viaje á Constantinopla.

Dicho señor nos manifiesta no haber podido introducir en el mercado otomano los artículos que Vd. fabrica, á pesar de su empeño por lograrlo; pues su muestrario no ha resultado del gusto corriente en aquellos países, en donde se fabrica muy bien y en abundancia, calzado á mano, que ponen á la venta con una diferencia de precio de un 15 á un 20 por 100, en perjuicio del extranjero.

Con este motivo, nos reiteramos de Vds. muy atentos. SS. SS. Q. L. M. B.

Togores Bessa.

Excursiones de «La Almudaina», 3.º Viaje á Argel

Un gran acontecimiento se prepara en los buques de la Isla: antes del próximo Agosto, ostentarán los vapores la telegrafía Marconi.

Al conocer de un modo definitivo la noticia visitamos el Director de la *Isla de Mallorca*, expresándole nuestro deseo de que pudieramos realizar la excursión á Argel poseyendo ya el buque en que la hemos de llevar á cabo la telegrafía sin hilos, estando así tomadas todas las garantías para la seguridad del pasaje.

No sólo accedió á ello el señor Simó, sino que nos completó, con un detalle hermosísimo nuestro plan. Durante la travesía de Palma á Argel y de Argel á Palma nuestro vapor estará en constante comunicación radiotelegráfica con otro de la *Isla* tondeado en el puerto de Palma, de modo que continuamente se tendrá noticia en esta ciudad del curso del viaje, noticia que expondremos al público.

Así será el viaje que en mayores garantías se habrá emprendido.

El único inconveniente que hay, nos añadió el señor Simó es que tendrán que aplazar la fecha del viaje, porque el 25 del presente no estarán aún colocados los aparatos.

Para poder gozar de las inmensas ventajas de la telegrafía sin hilos accedimos á aplazar el viaje hasta que funcionen dichos aparatos que será antes del 1.º del próximo Agosto.

Los excursionista á quien hemos expuesto este proyecto se han mostrado satisfechísimos, pues nuestro viaje será el primero que se hará á Argel llevando el vapor telegrafía sin hilos.

Para solemnizar tan importante acontecimiento, introduciremos una costumbre solo establecida hasta hoy en los grandes trasatlánticos: imprimiremos durante el viaje *LA ALMUDAINA* con las noticias radiotelegráficas que nos enviara la redacción, y así, al despertarse el pasaje, á la mañana recibirá á bordo como si estuviera en tierra firme, en Mallorca, las noticias de mayor interés que se hayan desarrollado en nuestra isla, por medio de una edición de *LA ALMUDAINA*. Para esto embarcaremos algunos cajistas y una de nuestras máquinas.

Promete ser un viaje que no olvidado.

Continúan abiertas las listas de inscripción para tan importante excursión á Argel.

Mitín republicano radical

Esta noche á las nueve se celebrará un mitín en el local de la *Juventud Republicana Radical*.

Tomarán parte en el mismo don José Agustí, don Francisco Juliá, don Sandalio Ezcudria, don Fernando Pou, don Jesús Ullet, don José Ullet y don Juan Piña.

Presidirá dicho mitín el catedrático de este Instituto don Juan Llopi.

Mallorquines en la Argentina

El último número del *Heraldo Balear* que se publica en Buenos Aires está dedicado al veterano maestro don Juan Goula, tan conocido del público mallorquín.

En el texto figura, entre otros, un artículo de *Andrés Corzuelo* en el que recuerda que dentro cuatro años, en 1916, cumplirá 50 años, que el maestro Goula debutó como director de orquesta en Palma de Mallorca y lanza á este propósito la idea de que en dicha fecha se celebren en nuestro Principal las «bodas de oro» del aplaudido músico.

Resulta también muy interesante la parte gráfica; publica una serie de retratos de Goula en diferentes épocas de su vida, otro del maestro y su esposa en el hall de su casa y una chispeante caricatura.

También el citado número contiene interesantes reseñas de las brillantes fiestas celebradas en algunos de los salones de la buena sociedad mallorquina durante el pasado Carnaval.

Da igualmente cuenta de la muer-

ta de don Andrés Morey y de don Manuel Boned, é inserta un artículo de don Enrique Vives en el que traza la silueta de nuestro compañero de redacción Mario Verdager, artículo al que acompaña el retrato de nuestro compañero.

Patronato Obrero

Visita á la Cárcel
El domingo, 12 de Mayo, á las cuatro de la tarde hará la Congregación la visita mensual á los pobres reclusos. Los que de seen asistir, podrán recoger en el Patronato un ticket, que servirá de pase para la entrada; sin esta concesión no les abrirán la puerta. Se toma esta medida para evitar la aglomeración de gente.

Un banquete

En la reunión del domingo pasado se acordó celebrar la concesión del ex convento de S. Francisco al Patronato con tres actos que tendrán lugar el 19 de este mes de Mayo 1.º con una comunión en acción de gracias. 2.º con un banquete y 3.º con una velada solemne. Podrán asistir al banquete los Seglares Católicos, los socios del Patronato, los Protectores y todas las personas así eclesiásticas, como seglares que simpatizan con los ideales del Patronato. Para que sea dicho acto asequeable á muchos se han fijado tres pesetas para el cubierto.

De Escuela de Artes y Oficios Enseñanza Nacional

De conformidad con las disposiciones vigentes se convoca por el presente, á las alumnas y alumnos que aspiren á dar validez académica á sus estudios libres, en los exámenes ordinarios que se celebrarán en esta Escuela durante la primera quincena de junio próximo.

Para ser admitidos á examen es necesario haber cumplido doce años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría del Establecimiento los días laborales de la segunda quincena del mes de mayo, expresando, claramente el nombre y apellido, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas de que soliciten examen.

El aspirante que haya sido ya identificado en convocatoria anterior podrá ser dispensado de hacerlo en esta si expresa en su instancia el curso académico y el mes en que lo efectuó, y resulta comprobado en Secretaría.

Compañarán á la instancia una papeleta de inscripción de matrícula que se les facilitará en que soliciten examen.

Los que sean admitidos á examen y no se presenten ante los respectivos tribunales al ser citados por estos, ó no fueren aprobados en el mes de junio podrán ser examinados sin solicitud nuevamente en el mes de septiembre.

Los aspirantes á cualquier clase de exámen se someterán á la autoridad y disciplina académicas en todos los actos que verifiquen con ocasión de los mismos igualmente que los alumnos oficiales.

Palma 6 de mayo de 1910.—V. B. El Director, *Lorenzo Cerdá*.—El Secretario, *Manuel Menéndez y E.*

Estado de las cosechas

El ministerio de Fomento ha facilitado la siguiente nota oficial:

«La Dirección general de Agricultura ha pedido á los ingenieros jefes de las secciones agrónomas, informaciones telegráficas sobre la influencia del último temporal de lluvias en los obreros del campo con motivo de dicho temporal.

Según datos remitidos por dichos funcionarios, resulta que en las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Valladolid, Burgos, Segovia, Avila, Soria, León, Palencia, Zamora, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo, Navarra, Alava, Vizcaya y Baleares, ha sido beneficioso en general para todos los cultivos, pudiendo afirmarse que sino sobrevienen trastornos meteorológicos están aseguradas las cosechas de cereales y leguminosas, permitiendo verificar las labores propias de la estación y favoreciendo notablemente las condiciones del suelo para las siembras de primavera.

En la provincia de Salamanca los cultivos de tubérculos, viñedos, frutales y arbustos en general que se encontraban amezados por la constante sequía habida hasta la fecha, también han experimentado los beneficiosos efectos de las lluvias caídas.

En la región de la Mancha y Extrema- dura que comprende las provincias de Ciudad Real, Albacete, Cáceres y Badajoz, también ha sido beneficioso el temporal para todos los cultivos y especialmente los de cereales en las tres provincias, si bien en la de Albacete, en su parte lindante con la de Murcia, se notan aún efectos desastrosos de la anterior sequía sufrida en la región de Levante.

En la región de Aragón y la Rioja, especialmente en algunos pueblos de las orillas del Ebro en la provincia de Teruel, las aguas llegaron tardíamente. También en la provincia de Guipúzcoa las aguas caídas no han sido suficientes para las necesidades de las labores agrícolas.

En las provincias de Barcelona, Tarragona y Lérida, por efecto del temporal se han salvado gran parte de las cosechas,

Fonda «La Mallorquina»

Guillermo Pons Bestard
Fulcritud, economía, prontitud en el servicio y cómodas habitaciones.
CARRUAJE A LA LLEGADA DE LOS TRENES
PLAZA CONSTITUCIONAL, N.º 14
SOLLER

CUEVAS DELS HAMS-MANACOR

Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Precio de entrada en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 2'50 por cada persona de aumento

OPTICA

norteamericana y de precisión.
GEMELOS prismáticos y de teatro.
ESTAMPAS y molduras para cuadros
SURTIDO INMENSO Y SELECTO
Antigua casa LASSALLE, SAN NICOLAS, 3

notándose sin embargo algunos perjuicios en los cultivos de la vinya, sobre todo en la parte Norte de la provincia de Tarragona, á causa de los pedregales que también azotaron la provincia de Lérida, donde además de los viñedos han sido muy castigados los olivares. En esta región ha sido tardío el temporal para las siembras tempranas en los terrenos fuertes.

En la región de Levante, que comprende de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Murcia, aunque el temporal ha sido beneficioso en general, ha resultado insuficiente. En la provincia de Valencia las lluvias tan sólo han sido copiosas en la región del Turia, cuyas aguas se desbordaron aumentando su caudal y ocasionando daños. De no persistir el temporal, se frían mucho los arbolados y arbustos.

En la provincia de Alicante se han perdido casi todas las siembras de secano y bastantes almendros por las sequías anteriores. Podrán efectuarse bastantes labores agrícolas propias de esta época.

En las dos regiones de Andalucía las lluvias han ejercido favorable influjo en los sembrados de secano y de regadío, causando beneficios pequeños por la poca cantidad de agua caída.

Donde más insuficiente ha sido es en las provincias de Almería y Jaén.

El archipiélago canario no ha experimentado los beneficiosos efectos de las lluvias, padeciéndose al contrario pertinaz sequía.

La influencia de este temporal en la crisis obrera rural ha sido beneficioso, puesto que ha permitido la ejecución de muchas labores agrícolas, paralizadas por las sequías y por asegurar para las épocas de la recolección los jornales.

En algunas provincias escasean los brazos en la provincia de Huesca, sobre todo, á causa de las grandes obras emprendidas en el ferrocarril internacional y en los pantanos. También en la de Málaga, por el impulso de las obras públicas y la gran emigración en la propia región de Andalucía oriental, se nota la misma escasez.

Junta de Protección á la Infancia

Anoche á las siete se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador civil de la provincia, asistiendo los señores don Luis Pascual, don Manuel López Comas, don Víctor Valenzuela, don Francisco Roselló, don Gregorio Vicens, don Miguel Costa y Llobers, don Miguel Torres, don Juan L. Estelrich, don José Vives, la Rda. M. Pezra Palou y la señora Marquesa de Zayas.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se aprobó el estado de cuentas y diversos socorros de lactancia.

Se dió cuenta del dictamen emitido por la Sección de Higiene y Educación referente á la moción que presentó el señor Vives para la creación de pupitajes en el campo.

Se promovió amplia deliberación referente á la poste económico de dicha proposición y al final quedaron aprobadas las siguientes bases para el establecimiento de la mejora:

- 1.º Que precisa formar un fondo destinado á Pupitajes en el campo, y para ello, se propone destinar de momento 150 pesetas á este objeto y que en lo sucesivo, cada mes se inviertan 50 pesetas para engrosar aquellos.
 - 2.º Que mientras se organiza la impresión médica aludida, cuando exista algún muchacho que quiera gozar de los beneficios de los Pupitajes en el campo, se ponga en conocimiento de los señores vocales Médicos, quienes le practicarán el reconocimiento que crean conveniente y si resulta que dado su constitución física ó su estado de salud, está necesitado de aquel auxilio, libren el certificado correspondiente.
 - 3.º En dicho dictamen se expresará los meses que conviene permanezcan en el campo los pupilos, plazo que podrá ser prorrogado, siempre que así lo haga constar el médico titular del pueblo donde va-ya á residir el muchacho necesitado de salud.
 - 4.º Que desde luego se acepte el ofrecimiento del profesor de instrucción primaria de Llubí, don Juan Vidal Vaquer, quien espontáneamente y por la módica cantidad de 25 pesetas mensuales cada pupilo ha ofrecido á admitir en su escuela hasta seis niños. En dicha cantidad van incluidos los gastos de manutención, de ropa limpia y de más.
 - 5.º Que con el objeto de poder destinar los pupilos á los climas y situaciones topográficas más apropiado para su constitución física, que se haga un llamamiento á los Alcaldes, curas párrocos, médicos y maestros de escuela de los pueblos para que se tomen la molestia de ir á conseguir que alguna familia se dispuesta á admitir pupilos.
 - 6.º Que se haga constar en acta y que se comunique al interesado un voto de gracias y de satisfacción hacia el profesor don Juan Vidal quien, espontáneamente se ha ofrecido á la Junta para secundarla en esta labor de ensayos de pupilaje en el campo, que tan buenos resultados pueden dar en pro la salud de los niños necesitados.
- Y se levantó la sesión.
- Para usar un producto de levadura cerveza con inmensas ventajas á todos los momentos, tómese la *Cerevisina canónica Antidós*.
- El Dr. Grau sutor de la «Piscicultura» Grau recibe diariamente multitud de situaciones de médicos por los beneficiosos resultados obtenidos en sus enfermos de trisismo, gota, reuma, sarrénias, mel de tria, cistitis, cólicos reñtricos, neuropatía, etc. Depósito general para la isla de Mallorca, Centro Farmacéutico.

AGUA DE AZAHAR

Superiorísima, la encontraron en la Farmacia de J. Torrens, Sóller

Feria de Sóller

El ventillado y magnífico comedero existente en la FONDA DEL FERROCARRIL DE SOLLER, está completamente terminado á fin de poder servir de á estas próximas ferias y fiestas. Se dan comidas desde diez reales.

Un remedio prodigioso

Es un hecho notorio, que las enfermedades del pecho, son las que proporcionan mayor contingencia de enfermos, porque pide en su curación en el momento que se atacado de la enfermedad aun de una más benigna, como de una ligera de un simple resfriado. Y mientras que las ligeras indisposiciones se descomponen pueden tener consecuencias deplorables hasta pueden conducirnos á la tumba. Nosotros deseamos una perfecta salud á nuestros lectores, pero si alguna vez se les presentaran los primeros síntomas de la bronquitis de un catarro crónico ó de una laringitis podemos desirle con toda sinceridad que abra su corazón á la esperanza, pues hoy somos muy felices al poder anunciar que en Palermo (Italia) el notable célebre médico profesor G. Bandiera (Cavour) se ha popularizado. Después de muchas experiencias, este hombre se ha descubierto un remedio prodigioso para las afecciones pulmonares, la tuberculosis y otras enfermedades similares. Se trata de una *Poción Antiséptica*, preparada por medio de un método especial.

Experimentada ha dado los resultados siguientes: Disminución de la fiebre, mejor coloración de las mejillas, disminución de la presión pulmonar, respiración más libre.

Sometido al examen del Consejo Superior de Sanidad, este producto ha sido aprobado y reconocido como el único medicamento que la ciencia puede ofrecer contra las enfermedades del pecho.

Este antiséptico es de un sabor agradable, se toma fácilmente, es muy lera admirablemente y sus efectos son prodigiosos. Muchos médicos distinguidos han ensayado y recetado á sus enfermos.

En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Farmacia y Droguería de J. J. J.

Para la elaboración de los vinos de sulfuro de potasa, ácido tartárico, amoníaco, tanino al alcohol, etc.

Colón 23, y Peregrí 2, 1, 4, Palma de Mallorca

Actitud de los regionalistas
Se afirmaba esta tarde en el salón de conferencias que el señor Ventosa y Calvell en nombre de los regionalistas, preguntará al señor Canalejas sus propósitos acerca de las mancomunidades.

Según lo que contestará votarán en pro ó en contra de la proposición de confianza. Romanones interrogando á los periodistas.—Su opinión

El señor Conde de Romanones se acercó á un grupo de periodistas preguntándoles que se decía sobre la política.

Le contestaron que reinaba mucha expectación por lo que pudiera ocurrir en la sesión del Congreso de mañana.

Después el señor Romanones dijo: «Ya verán Vds. como no pasa nada».

Después añadió, que incluso firmará la proposición un ex-ministro liberal calificado.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se celebró esta noche la anunciada recepción diplomática, la que se ha visto concurridísima.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Cotization type and value. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, etc.

NOTICIAS SUELTAS

Fiestas del Centenario de las Cortes
Dicen de Huelva que se celebrarán fiestas en la Rápida y en Cádiz organizadas por entidades particulares y con la cooperación del elemento oficial.

A iniciativa de la sociedad colombina se verificarán en la capital de Huelva del día 1 al 5, y en Cádiz del 7 al 10 por iniciativa de la Sociedad de Letras y Ciencias hispano-americanas.

Habrá un certamen y Juegos Florales que presidirá un presidente de alguna república americana.

Colegio de huérfanos de la Benemérita
El director general de la Guardia civil, general Aznar, trata de desarrollar un proyecto estableciendo un colegio para huérfanos de oficiales de la Benemérita.

Despacho regio
A pesar de la festividad del día con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, han despacho con Su Majestad el Rey los ministros señores Alba y Villanueva.

El bandido Garnier en España?
Se insiste en asegurar que el bandido Garnier uno de los apaches de París, de la famosa pandilla que acudía Bonnot se ha refugiado en el pueblo de Lesaca de la provincia de Navarra.

El señor Barroso dijo que le preguntó al gobernador quien aun no ha contestado.

Asamblea de ingenieros industriales
En el teatro de la Comedia se ha celebrado la asamblea de ingenieros industriales.

El coliseo estaba atestado de concurrentes, reinando gran animación. Hablaron los representantes de Madrid, Barcelona, Bilbao y otros.

Se aprobaron las bases del meeting de Barcelona.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica una Real orden-circular del ministerio de la Gobernación dictando reglas para que los individuos dependientes de la jurisdicción civil puedan acogerse al indulto otorgado á los prófugos y desertores en 25 de abril último.

Otra Real orden del ministerio de Fomento concediendo un plazo de ocho días para que los funcionarios dependientes de dicho ministerio que perciben sueldos ó gratificaciones de otros centros oficiales manifiesten por escrito que destino desean conservar.

La Dirección de primera enseñanza publica una disposición significando que las juntas de las Delegaciones regias no demoren la tramitación de expedientes.

Festividad en Palacio

En Palacio se ha solemnizando el cumpleaños del Príncipe de Asturias con una misa en el oratorio particular, que oyó la Familia Real.

En el album de los Reyes firmaron el Gobierno, la aristocracia y los políticos.

En Palacio habrá una comida regia.

La Familia Real celebra también el cumpleaños del infante don Fernando quien ha recibido innumerables felicitaciones.

El Rey en la Castellana

El Rey pasa la tarde en el hipódromo de la Castellana.

Ejercicios en el campamento de Alijares

Dicen de Toledo que en el campamento de Alijares, esta madrugada se ha reforzado el servicio de seguridad en la creencia de que fuerzas extrañas intentaban sorprender el campamento, donde continúan las prácticas.

Hoy regirá el horario de los días festivos, y habrá concursos de deportes.

Caida de un joven

Dicen de Alicante que un muchacho que apacentaba ganado se asomó á un picacho de cien metros de altura; del que se cayó, quedando destrozado.

La infanta Luisa mejorada

La Reina doña Victoria ha visitado á la infanta Luisa que se encuentra mejorada.

Infante aviador

El infante Alfonso realizó días pasados en calidad de pasajero algunos vuelos en el aeródromo de Cuatro Vientos practicando el pilotaje.

Madrid 10 á las 24
Programa para el Centenario de Cádiz.—Conferencia

La Comisión ejecutiva del Centenario de Cádiz se reunió esta tarde en el despacho del señor Conde de Romanones, asistiendo el señor Morat.

Se acordó visitar á los señores Canalejas y García Prieto para ver si aprueban el programa.

El Alcalde de Cádiz dió cuenta de los estudios hechos sobre los elevamientos.

Terminada la reunión conferenciaron reservadamente los señores Morat y Conde de Romanones.

Una pensión.—Dictamen favorable

La Comisión de Presupuestos dictaminó favorablemente la pensión á favor de las hijas y nietos del señor Pi y Margall.

Emitió también dictamen referente á los presupuestos de Hacienda y Gracia y Justicia.

Un obsequio

Los primates del partido conservador regalarán al exministro de Marina señor Ferrandiz, un artístico pergamino, manifestando la satisfacción con que han visto que se le concediera la Gran Cruz del Mérito Naval.

Sobre la persecución del bandido Garnier

El Gobernador civil de Navarra no ha contestado todavía á la pregunta relativa á la persecución del bandido Garnier.

El señor Barroso ha confirmado que el Gobierno tuvo noticias de que el bandido pudiera refugiarse en España, habiendo ordenado que se estremera la vigilancia.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 10 á las 23

Temores

Tánger.—Dicen de Tetuán que vienen celebrando frecuentes reuniones moros notables para prevenirse contra probables ataques de los montaraces de las kábilas cercanas.

Los habitantes de Tetuán, en su mayoría hacendados, desean que España mande tropas para garantizar sus haciendas en el caso de repercusión en dicha plaza los movimientos que vienen promoviéndose en el imperio.

Precauciones policíacas

París.—Para evitar se repita el caso ocurrido con motivo de la captura del apache Bonnot en Choisy, el jefe de policía Guichard, ha sometido á prueba varias clases de corazas destinadas á proteger á los agentes de policía de las balas de los bandidos.

Soldados envenenados por comer conserva de carnes

París.—Dicen de Avesnes que 50 soldados han resultado envenenados por haber comido carne en conserva. Gracias á los enérgicos remedios que se les aplicaron la mayoría fueron salvados.

Algunos todavía se encuentran graves.

Terremotos en Méjico

Nueva York.—Comunican de Zapolatlan y otras comarcas de Méjico que se han sentido violentos terremotos.

Sábase que dichas sacudidas sísmicas han destruido muchas casas y han ocasionado la muerte á 84 personas.

Leales contra rebeldes

Buenos Aires.—El ejército leal atacó á las tropas rebeldes cerca de Itibucuary rechazándolos por completo, sufriendo además grandes pérdidas los rebeldes.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 10 á las 22'30

El bloqueo á la Isla de Rodas

Roma.—El Almirante italiano Ameglio telegrafía desde Rodas que ha concedido el plazo reglamentario para que salgan de aquella Isla los buques de las potencias neutrales, declarando el bloqueo de la Isla.

Conducción del Vali y prisioneros turcos

Roma.—Un despacho del Almirante Ameglio dice que ha zarpado con rumbo á Tarento el crucero Duca Abruzzi conduciendo al Vali de Rodas y á cien prisioneros turcos.

Italianos expulsados de Esmirna

Salónica.—El Gobierno ha fijado un plazo de 15 días para que sean expulsados los italianos de la provincia de Esmirna como represalia por la ocupación de Rodas.

Islas turcas incomunicadas
Salónica.—En la actualidad todas las islas turcas están incomunicadas por haber destruido los italianos las estaciones radiotelegráficas y cortado los cables que las ponían en comunicación.

LO DE MARRUECOS

Barcelona 10 á las 22'30

La situación se agrava.—No quieren pagar tributos

Londres.—«El Morning Post» publica un telegrama fechado en Tánger en el que se dice que la situación de Marruecos se agrava.

Las kábilas están en plena insurrección á propósito de que no quieren pagar ningún tributo ni impuestos mientras el Sultán permanece bajo la influencia de Francia.

Francia no quiere ocupar Taza

París.—«Le Matin» comentando los propósitos belicosos de las kábilas del Rif para oponerse á la marcha de los franceses en Taza, dice que el Gobierno francés no ha pensado ocupar dicha posición.

Los franceses beben vino español
París.—El diputado Barthe denuncia que las tropas francesas de Marruecos solo consumían vinos españoles.

El diputado Millerau ha publicado una nota que dice que las tropas francesas consumen vinos franceses y argelinos y una pequeña partida

de vinos españoles, que sometidos al análisis dieron buen resultado. Tropas preparadas para marchar á Taza

París.—«Le Depeche» insiste en que hay dispuesta una columna de siete mil hombres y mucha caballería al mando del General Girardot para marchar á Taza.

Sección especial

París.—En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha constituido una sección destinada especialmente á los asuntos de Marruecos.

Fueron muertos muchos judíos

París.—Excelsior publica una carta fechada en Fez en la que se dice que el número de judíos muertos y heridos en el motin que se produjo en aquella población el día 16 de Abril pasado, fué mucho mayor que el que consignaron las noticias oficiales.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 á las 22

Canónigo fallecido repentinamente

Esta mañana ha fallecido repentinamente el canónigo Lectoral de esta Catedral Basilica M. I. señor Rijz, de 44 años de edad, orador sagrado de gran reputación.

Su muerte ha sido muy sentida. Para la construcción de un ferrocarril

La D'putación provincial ha acordado enviar delegados al mitia que en Lérida ha de celebrarse en pró de la construcción del ferrocarril Noguera Pallaresa.

Nuevo cónsul de Italia

Ha tomado posesión del Consulado de Italia en esta ciudad don Ricardo Mota que tiene la categoría de Secretario de Embajada, y fué Director de asuntos civiles en Trípoli.

Proyecto de fundación de un nuevo periódico republicano

Han celebrado una reunión los elementos de la antigua Unión republicana, en la que trataron de fundar un nuevo periódico, órgano de su partido.

El automóvil del Alcalde denunciado

Esta tarde un guardia urbano ha denunciado el automóvil del Alcalde señor Sostres por no llevar el número delantero, según está ordenado.

La denuncia será tramitada en la debida forma.

Un cómplice del asesinato de Bargallo detenido.—Obreros en huelga.—Visitas

Anoche la policía detuvo en la fábrica de aprestos del señor Canti á un obrero presunto cómplice del asesinato del fabricante señor Bargallo, perpetrado tiempo atrás.

Hoy los obreros de dicha fábrica se han declarado en huelga á consecuencia de la detención.

Una comisión de los citados obreros ha visitado hoy al Gobernador civil señor Portela pidiéndole la libertad del detenido.

El señor Portela se ha excusado diciendo que el asunto era de la competencia del juez.

Ante tal manifestación los comisionados visitaron al juez y le han dicho que respondían de la inocencia del detenido.

El juez en atención á la forma correcta con que habían procedido los visitantes les ofreció estudiar el asunto con benevolencia.

Juicio oral.—Por haber dado muerte á una completista

En la Audiencia se ha celebrado juicio oral contra Rafael Lopez que en 9 de Octubre, en el Paseo Colón mató de una cuchillada á su esposa la completista la Cartagenera.

El López dice que se obsesó al nifastarle su esposa que tenía amante.

La prueba testifical es desfavorable al procesado.

La vista continuará mañana. El Fiscal en su escrito preliminar pide para el procesado la pena cadena perpetua.

«El Progreso» contra el Alcalde

El periódico lerrouxista «El Progreso» sigue atacando con gran violencia al Alcalde de esta ciudad señor Sostres, exigiéndole que pida la dimisión de su cargo.

CORRESPONSAL

Las mejores máquinas para coser y hacer medias «WERTHEIM» Y «SEWPER» Sucesores Banqué, Santo Domingo 10, Palma.

AGUAS POTABLES

Indicación científica de las aguas minerales y su aprovechamiento por métodos modernos, por el reputado médico Alberto Cere de Barcelona, que actualmente en la Isla. Se reciben avisos en el HOTEL CONTINENTAL.

RELOJERIA ALEMANA GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas y trabajos económicos. COLON, 40 Y 42 PALMA DE MALLORCA

Instituto del Rad

(Unico en las Baleares) Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupus, angiomias, verrugas, nariz roja ó encarnada, etc. viciosas, escrófulas simples y complicadas, verrugas, tumores, manchas de piel y de otras enfermedades de la piel. Barrera Radio-Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de los reumatismos (dolores en las articulaciones). Duplicación ó destrucción de los pelos por los procedimientos más modernos para la piel y con garantía de que se reproduce, especialmente el pelo por el modernísimo procedimiento de [Gluhadel]

el más seguro y más rápido de que conocen. Consultas por correspondencia y convenidas ó por Retend de vous. PELAIRES, 108.

CURACION DE LA

Pastillas J. Miró Espectorantes y calmantes de la Farmacia y Laboratorio de la Abiteria toda la noche.—Colón de Vall 2.—Palma de Mallorca.

ABANICOS

Espléndido surtido de clases y precios da «EL JAPON», Borne.

Ferrocarril de Sóller

Servicio ordinario y extraordinario de trenes para los días 11, 12 y 13 del actual,

con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de la Victoria

que se celebran en la ciudad de Sóller en dichos días

Sábado día 11 de Mayo

Salidas de Palma.—A las 7'40, 14, 16, 17'55 y 20.

Salidas de Sóller.—A las 5'30, 9'30, 16'05, 18 y 20'05.

NOTA.—Este día, el tren ordinario que tiene su salida de Palma á las 15 lo efectuará á las 14.

Domingo día 12 y lunes 13

Salidas de Palma.—A las 5'55, 7'55, 9'55, 13'55, 15'55, 17'55, 20'00 y 0'30.

Salidas de Sóller.—A las 6, 8, 11, 14, 16, 18, 23, y 0'35.

NOTA.—En estos días los trenes ordinarios que tienen su salida de Palma á las 7'40 y á las 15 lo efectuarán á las 7'55 y á las 13'55 respectivamente.

OTRA.—Los trenes ordinarios que tienen su salida de Sóller á las 5'30 y á las 9'30 lo efectuarán á las 6 y á las 10 respectivamente. Sóller 8 de Mayo de 1912.

La Dirección

LA NEW-YORK COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA EJERCICIO 1911

Table with 2 columns: Description of insurance services and corresponding amounts in Ptas. (Pesetas).

Número de Pólizas vigentes: 1.022.736

Table with 2 columns: Description of benefits and corresponding amounts in Ptas.

SUCURSALES DE LA COMPAÑIA EN ESPAÑA:

MADRID: Puerta del Sol, 13 SEVILLA: Hernando Colon, 2 BARCELONA: Paseo de Colón, 17. BILBAO: Gran Vía, 1.

Autorizado por la Comisaria General de Seguros, bajo la exclusiva responsabilidad de la Compañía de las citadas que en el presente se insertan, Febrero 1912.

Impotencia

inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote De venta en Palma, Don Ma. eo Colón, Marina, 34 y 36.

DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD

Curación rápida con la antigua y renombrada POMA DA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Rios Es

NICOLAS TICOULA DENTISTA

Destadras, erificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Polaires, núm. 10

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner